

# 汇聚信心纽带 释放拉动效应

——会展密集搭台为经济复苏与全球合作添动能

时隔三年,第133届中国进出口商品交易会(广交会)将于4月15日至5月5日全面恢复线下举办。展览分三期,总面积扩至150万平方米,创历史新高,约3.5万家企业参展,已有超过220个国家和地区的客商预约到会采购。

第133届广交会是今年以来中国经济会展市场快速恢复的显著标志,有序恢复的一系列经贸会展,汇聚成一条信心纽带——推动中外企业合作构建安全、可靠、高效的供应链,共同致力全球经济复苏,合力维护和发展多边贸易体系。

## 三大中心城市引领经贸会展复苏

上海、广州和北京是全国三大会展中心城市,多年来,这三座城市的年度展览面积占全国展览总规模的四分之二左右,国际性会展云集,被视为引领全国会展行业发展的“风向标”。

3月以来,上海各大展馆迎来喧闹的客流,纺织服装行业五大展览、2023上海旅游产业博览会等“重头”经贸展览出现了观众爆满的现象。

在广州,今年一季度已举办约50场经贸展览,涵盖工业、汽车、家具、美容、医疗、设计、食品、动漫等领域,会展业加速复苏的迹象明显。以3月底落幕的第51届中国(广州)国际家具博览会为例,吸引海内外约4000个品牌参展,展览面积达70万平方米。8天展会期间,来自166个国家和地区的近40万人次专业观众到会,较疫情前的2019年

增长近28%,创历史新高。

国家会议中心副总经理郑忠链介绍,一季度,作为北京会展重要举办场所的国家会议中心,举办各类会议42个,其中千人以上大项目5个,为北京会展业复苏赢得“开门红”。进入二季度,首届全国政协博览会等一批新引进项目将陆续登上北京展览舞台。今年上半年,北京市主要展馆预定举办的经贸展览数量和规模均有望恢复至2019年同期八成以上。

商务部相关负责人表示,今年以来,大量海外客户迫切希望来华参加展会,开拓市场,中国企业也期待通过展会获取订单,扩大贸易,全年展览活动规模有望较上年实现大幅增长。

## 密集会展汇合作发展信心

3月底,江苏常熟市爱尚纺织科技有限公司携带多款新品来沪参展。展后10天,这家公司接待了数十批在展会上新结识的客户来访,一些采购商要求尽快获得面料样品。公司业务总监宣志荣表示,经历三年疫情考验,中外企业渴望在经贸会展上重逢,进而通过合作与创新,构建安全、可靠、高效的供应链,实现双赢。

广州鹰金钱食品集团有限公司今年计划让预制菜的国际市场销售收入比2022年增长三成。为了在展览中吸引更多新客户,这家企业持续孵化新品,还在第133届广交会上设置了新展区,让客户对预制菜的容量、材质、味道

全方位感知。

由中德合办的纺织服装系列展览3月底在上海举办,作为德国主办方代表,法兰克福展览集团总裁兼首席执行官乌尔夫·马尔青专程从德国来沪为展会揭幕,他表示,1995年,法兰克福展览与中国国际贸易促进委员会纺织行业分会首次联合举办纺织面料展时,参展商只有150家,如今则发展至近3000家。

法兰克福展览集团已与中国机构和企业创办多家合资企业,每年在中国举办的各类展览超过40场,员工总数从1987年的6人发展到如今的500多人,中国已成为法兰克福展览集团最大的海外市场。

## 会展经济助推高质量发展

多家电商平台数据显示,随着第133届广交会开幕临近,广州地区的住宿预订量较去年同期增长200%。来自广交会主办方中国对外贸易中心的相关研究表明,多年来,广交会对于区域经济的拉动效应达到1:13.6。每届广交会人流、物流、资金流、信息流高度集聚,有力带动了贸易、投资、消费、旅游、餐饮等各行各业发展,充分发挥了服务国际贸易、促进内外联动、推动经济发展的重要作用。

广州国际会议展览业协会副会长鲁晓昆认为,作为最近三年全球展览业最活跃的城市之一,广州的展览业正向特色化、专业化、潮流化发展。促进会展消费融合发展,已成为广州建设国际消

费中心城市“重要一招”。

依托粤港澳大湾区建设,深圳近年来正快速成为中国会展业的“后起之秀”,而会展业的拉动效应也在推动大湾区高质量发展。

据深圳市商务局介绍,围绕以先进制造业为主体的20个战略性新兴产业集群以及合成生物、区块链、细胞与基因、空天技术、脑科学与类脑智能、深地深海、可光通信与光计算、量子信息等8大未来产业,深圳今年计划举办与“20+8”产业相关的会展超过60场,助推相关产业发展。

今年2月,北京市顺义区发布会展产业扶持政策,重点奖励在顺义区举办具有国际影响力,且在全国具有示范引领作用的“专业展、新兴展、国际展”,鼓励优质会展企业及关联服务主体集聚。全国会展业标准化技术委员会主任、国际展览业协会名誉主席陈先进认为,经历三年疫情,全球会展业逐步从停摆走向重启。作为世界第二大经济体,中国将坚定不移推动经济高质量发展,把稳增长摆在更加突出的位置,这是中国市场带给全球企业的新机遇。

“经展会服务以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,将持续在中国的经济发展和开放合作中扮演积极角色,进而为经济复苏和全球合作增添信心与动力。”陈先进说。

新华社记者 吴宇 丁乐 吉宁  
新华社北京4月14日电

一季度我国完成水利建设投资1898亿元

## 云南滇中引水工程等一批重大水利工程加快建设

据新华社北京4月14日电(记者刘诗平)水利部副部长王道席14日表示,我国水利基础设施建设实现良好开局,今年一季度全国完成水利建设投资1898亿元,同比增加76.2%。

王道席在水利部举行的水利基础设施建设进展与成效新闻发布会上说,南水北调中线引江补汉工程、云南滇中引水工程、淮河入海水道二期工程等一批重大水利工程加快建设,湖北碾盘山水利枢纽工程、江西万安桥水利枢纽工程实现下闸蓄水。水利项目施工吸纳就业70万人,其中农村劳动力51万人。

据介绍,一季度新开工了湖北姚家平水利枢纽工程、安徽凤凰山水库工程、宁夏贺兰山东麓防洪治理工程、四川三坝水库工程、云南腾冲灌区工程等11项重大水利工程,总投资规模476亿元,较去年同期多6项、多增投资规模252亿元。

上接一版《“在推进中国式现代化建设中走在前列”》

“还有几年建成?”总书记问。  
“总共需要8年时间,其间可以做到分段建成通水。”

“移民多吗?”  
“只有75户。”

“目前水质怎么样?”  
“这是今天打上来的水样,属于Ⅲ类。”

“水是命根子。”总书记思虑深远,“我们国家的特点就是缺水,且水资源时空分布不均衡,自古以来,我们的祖先就跟着水打交道,探索如何治水、用水。”

一部治水史,蕴含着中华民族治国理政、长治久安的智慧。“无论是城镇化还是乡村振兴,无论是发展工业还是发展农业,都离不开水。我们推进中国式现代化,研究下一步发展目标,都要把水考虑进去,坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产。”

“你们看,解决了水的问题,这里可以进一步发展。”总书记手指辽阔水面,意味深长地说,“把水资源优化配置好,推动解决区域不平衡的问题,这是一个战略性问题,要看得更深刻一点。”

从一定意义上讲,区域发展不平衡也体现为城乡发展不平衡。

2018年考察广东,习近平总书记就指出,要下功夫解决广东城乡发展二元结构问题,力度要更大一些,措施要更精准一些,久久为功,把短板变成“潜力板”。

4年多过去了,南粤大地中国式现代化建设的壮阔篇章里,有区域的协调发展,也有城乡的融合发展。

沿着平整山路,穿梭丘陵之间,满目葱翠,民居点缀其间。

习近平总书记留意车窗外的风景:“一路过来,看到咱们茂名这一带盖的房子都很好,说明这里的群众特别是农民的家庭还是殷实的。和珠三角比,差距和潜力都在产业上。”

为实地察看当地乡村产业发展情况,11日下午,习近平总书记来到茂名高州市根子镇柏桥村。

“目啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人。”

古人赞不绝口的珍馐美馔,正在成为造福岭南百姓的特色产业。在茂名,荔枝种植面积已达139万亩,产量占全